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P R E S I D E N T E . Onorevole Luzzat t i , a-
vevo già dichiarato esaurito l ' inc iden te ; ad 
ogni modo, poiché chiede di par lare , parli 
pure . 

LUZZATTI . Ho chiesto di par lare per 
t o rna re a dichiarare alla Camera, con molta 
serenità, che il ministro dei lavori pubblici, 
d 'accordo (l 'ha d ichiara to egli stesso) col 
ministro del tesoro, dopo di avere consul-
t a t o il d i re t tore generale della Cassa dei 
depositi e prestiti , ha dichiarato pubblica-
mente (non in conversazioni private) che 
avrebbe messo da pa r te dai 30 ai 40 mi-
lioni ogni anno della Cassa dei depositi e 
presti t i , per o t t empera re al voto del Con-
gresso di P a d o v a . 

Queste dichiarazioni s t ampate furono 
poi r i pe tu t e dallo stesso ministro ai depu-
ta t i , che gliene hanno richiesto la confer-
ma, a proposito di domande di bonifiche 
nei loro collegi. Cito, t r a gli altri , uomini 
di cui la Camera non può met tere in dub-
bio l ' au to r i t à e la parola, quali gli onore-
voli S toppato . . . 

STOPPATO. È vero. 
LUZZATTI . . . .Romanin- Jacur , Miari ed 

al tr i . 
Ora il presidente del Consiglio ha dichia-

ra to che, come Governo, nessun impegno 
era s tato preso. Io non conosco quali rap-
por t i siano passati f r a il presidente del Con-
siglio ed i suoi colleghi dei lavori pubblici 
e del tesoro.. . 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Nessuno ! 

LUZZATTI . ...Ma soggiungo che, molto 
mi sono meravigl ia to della sment i ta acerba, 
e non consueta t ra lui e me, che mi ha da to 
il presidente del Consiglio. 

SACCHI, ministro dei lavori pubblici. 
Ho de t to come s tanno le cose! 

LUZZATTI . L 'onorevole Sacchi non si 
è rivolto al presidente del Consiglio, perchè, 
come l 'onorevole R o m a n i n - J a c u r ha dimo-
s t ra to e come potrei io pure dimostrare in 
questa Camera, si t r a t t a dell 'esecuzione di 
una legge. Ora, l 'esecuzione della legge com-
pete ai ministri, i quali debbono applicarla; 
e però l 'esecuzione della legge d«lle bo-
nifiche è di competenza del ministro dei 
lavori pubblici, d 'accordo col ministro del 
tesoro. (Interruzioni — Segni di diniego del-
l'onorevole ministro del tesoro). 

Sissignori ! So fare anch' io il ministro 
del tesoro ! 

Confermo dunque alla Camera che ciò 
che ho dichiarato, corrisponde a l l ' in tera ve-
r i tà , e nessuno ha dir i t to di con t raddi rmi . 
(Approvazioni — Commenti). 

A L T O B E L L I . E il ministro del tesoro 
che dice 1? (Vivi rumori). 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mini-
stro dell' interno. Chiedo di par lare . 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di parlare. 
G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-

nistro dell'interno. I l Governo ha il dovere 
di tu te la re gli interessi di t u t t i . L 'onore-
vole Luzza t t i viene ad affermare, non che 
i due ministri fossero disposti a largheg-
giare sui presti t i della Cassa depositi, ma che 
avevano assunto impegni per l 'avvenire . (In-
terruzioni all' estrema sinistra — Rumori). 

Mi lascino parlare. Io non ho mai in-
t e r ro t t o ! 

Ora la Cassa dei depositi e presti t i , per 
assumere un impegno di met te re a dispo-
sizione 50 milioni t u t t i gli anni, capitaliz-
zando anche quella pa r t e che non fosse 
impiega ta nell 'anno ha bisogno di essere 
autor izzata . E d a questo, che l 'onorevole 
Luzza t t i dichiara impegno del Governo, io 
ho risposto che impegni di Governo in 
questo senso non c 'erano, perchè dobbiamo 
a t t e n d e r e anche alla esecuzione di al tre 
leggi: (Approvazioni) edifici scolastici, ac-
quedott i . . . (Interruzioni all' estrema sinistra) 
. . .altre leggi di ca ra t te re igienico. 

A L T O B E L L I . Le spese della Libia. 
MARCHESATO. Trovo giusto questo 

ma non s ' inganna la gente, facendo pub-
blicaresui giornali certe dichiarazioni. (Vivi 
rumori). 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. C' è una differenza so-
stanziale. (Vivaci interruzioni all' estrema 
sinistra). 

Voci. Non s ' inganna la gente pubbli-
cando simili notizie sui giornali! 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Vi sono delle leggi che 
prevedono alla costruzione di edifici scola-
stici, altre leggi che provvedono agli acque-
dot t i e anch'esse hanno d i r i t to di essere 
a t t u a t e . 

Quanto alle bonifiche è facol tà della 
Cassa depositi e prest i t i di fa re dei pre-
stiti, ma da questo ad un impegno assunto 
dal Governo che d 'ora in poi t u t t i gli anni 
si m e t t a n o da pa r t e 50 milioni per le bo-
nifiche, corre un ' enorme differenza e ciò il 
Governo non poteva fa re . (Urla altissime 
all' estrema sinistra). 

Voci all' estrema sinistra. Ma che ci sta 
a fa re quel ministro dei lavori pubblici ? 
Mandatelo via. 

MARCHESANO. Quello che ha de t to 
l 'onorevole Giolitt i lo vada a dire al mi-
nistro dei lavori pubblici . 


